

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, jueves 7 de Septiembre de 1905

N.º 7230

ELECCIONES GENERALES

10 Septiembre 1905

CANDIDATURA REPUBLICANA

DIPUTADO Á CORTES

Don Gerónimo Pou Magraner

ABOGADO

¡Republicanos menorquines: esta es la candidatura acordada por unanimidad por todos los Comités de la Isla. Su triunfo ha de constituir la gloria más legítima de cuantas ha logrado nuestro partido en Menorca!

Para que nuestros amigos puedan apreciar las inexactitudes que el «Bien Público» atribuye á nuestros amigos Pou y Martí, en este número insertamos un documento oficial, la *Exposición de motivos del Presupuesto de Palma* para 1906, que fue aprobado por el Ayuntamiento. Invitamos al señor Orfila á que señale día, hora y sitio á nuestros amigos señores Pou y Martí para discutir esta cuestión. El señor Orfila tiene fama de hábil y ha de ser interesante que se presente al público con sus ideas en controversia con las nuestras. El señor Mercadal puede asistir acompañado de asesor.

Exposición de motivos

DEL PROYECTO DE PRESUPUESTO PARA 1906 PRESENTADO POR LOS SEÑORES DON FRANCISCO GARCÍA ORELL Y DON LUIS MARTÍ.

Aumento en los gastos

Es un hecho general el aumento creciente que han experimentado los gastos municipales, sin recurrir al extranjero, es fácil comprobar que en España durante el sexenio que principia en 1879-90, los gastos de casi todos los Ayuntamientos han sufrido un aumento. Este, en las provincias de Málaga, Murcia, Vizcaya, Granada, Valencia y Barcelona, alcanza una proporción del 226, 148, 99, 72, 68 y 46 por 100 respectivamente.

Los municipios de las Baleares figuran á la cabeza de las honrosas excepciones con un gasto menor de un 50 por 100. Creemos que desde entonces la situación de nuestros Ayuntamientos es la misma.

Insuficiencia de los ingresos

Pero también es evidente que á la creciente demanda de servicios no ha co respondido un movimiento igual en los ingresos reales. Más bien, éstos han permanecido inalterables y más insuficientes que antes; con lo que se ha originado un déficit de carácter crónico que paulatinamente, se transforma

en deuda municipal consolidada, y ésta reacciona sobre los ingresos disminuyéndolos en el sentido que el servicio de la deuda representa una resta á los recursos para servicios genuinamente municipales.

También el Ayuntamiento de la ciudad de Palma es única y honrosa excepción sobre este particular desde hace algunos años. Durante los cuales no sólo ha cerrado sus ejercicios con sobranes de consideración sino que también ha amortizado cuantiosa deuda, aumentando así, y de la única manera que fué posible, los ingresos.

Palma pide gastar más

Pero hemos de confesar que gran parte de la opinión que se manifiesta, con desconocimientos de los medios legales que la ley atribuye á los Ayuntamientos, pide para Palma nuevos servicios, mejora en los existentes y una dotación en todos más cuantiosa.

Es evidente, pues, que hay quien quiere gastar más; el problema por consiguiente queda simplificado, preguntando si hay quién quiera pagar más.

Las dificultades

El gastar más es una aplicación digna de aplauso nacida del estudio de las verdaderas necesidades de la población. Sin embargo, ha de compaginarse con el estudio de las necesidades del contribuyente. Una armónica ecuación de estos extremos sería la solución justa y útil de la dificultad. Las que se nos presentan en nuestro camino son: la falta de recursos existentes, la gran dificultad legal y práctica de establecer nuevas gabelas y las que son consecuencia de la actual economía de los presupuestos, si ha de ajustarse á la legislación vigente.

Los pobres

Si suponemos que los ingresos realizados, según la cuenta de 1904, sean 1.147.519 pesetas ó cualquiera otra cantidad, tendremos, que de aquellos

La Industria y el Comercio con 40,444 pesetas, 3 y medio por 100.

El Consumo con la enorme cantidad 670.800 pesetas, 58 y medio por 100, despreciando en esta última partida los gastos de administración y recaudación y el beneficio de la Empresa arrendataria.

La cuota por habitante

La cuota de la clase pobre es de 18,92 pesetas por cabeza.

La cuota de las clases ricas es de 3,74 pesetas por cabeza.

Proporcionalidad en el Presupuesto

La falta de proporcionalidad entre las diferentes categorías de ingresos, es evidente; de ahí su notoria injusticia.

Juzicio del presupuesto oficial

Un presupuesto que se alimenta en sus tres cuartas partes de contribuciones indirectas que hieren ciega y directamente á los contribuyentes y cuya materia imponible no es la fortuna, la renta, el interés del capital, ni los beneficios de la industria, ni las ganancias del Comercio, sino las necesidades irreducibles del vecindario; que ataca indirectamente y sin piedad un salario insuficiente, por medio del derecho de consumos, del impuesto sobre puestos públicos, de los derechos sobre la matanza, etc. etc., merece ser reformado invirtiendo los términos de la actual proporción. Los consumos y demás impuestos indirectos debieran bajarse quedando en un 25 por 100; las demás contribuciones elevares hasta llenar el 75 por 100 restante imponiendo cargas á la riqueza inmueble, á la industria y al Comercio y á la ociosa comodidad del capitalista.

Proporcionalidad entre la cuota y la fortuna del contribuyente.

Esta es la regla capital de todo impuesto justo.

Quien tiene mucho ha de pagar mucho.

Quien tiene poco ha de pagar poco.

Quien no tiene nada no ha de pagar nada.

En este último caso se encuentran los jornaleros y los asalariados. Y sin embargo, soportan la mayor cantidad de nuestros gastos sin disfrutar en cambio los servicios, de cuya mayoría se hallan fatalmente excluidos.

Enorme desigualdad

Como prueba de desigualdad en el pago hemos calculado que una familia que no tenga más entradas que mil pesetas al año, paga de impuestos municipales 75 pesetas, 68 céntimos; 7 y medio por 100 de sus haberes; y que una familia que disfruta de 30 mil pesetas anuales paga 90 pesetas 64 céntimos; 3 por 1000.

Corresponden á la clase obrera y á la menos acomodada 794,805 pesetas, 6 que estas clases soportan un peso de más del 69 por 100 en nuestros gastos.

Los ricos

En cambio la clase rica y la acomodada sólo contribuye con 104,723 pesetas, el 9 por 100 del presupuesto.

Clasificación de los ingresos

Clasificando por categorías las fuentes de nuestros ingresos aparecen:

La Propiedad con 14,412 pesetas, algo más del 1 por 100.

Hacia una justa distribución

No siendo posible por impedirlo la ley, equilibrar equitativamente las cargas del presupuesto rebajando las contribuciones de la clase obrera é indigente, aumentando al propio tiempo las contribuciones de ricos y pudientes; para restablecer una justa distribución proponemos aumentar en 535.000 pesetas los gastos, y esas repartirlas entre los que gozan de las comodidades de la vida.

Los servicios municipales deben dividirse en dos clases: servicios retribuidos y servicios gratuitos.

Los servicios municipales, por regla general, son la equivalencia de las contribuciones satisfechas por cada vecino. Hallar la ecuación entre el servicio y su precio es el ideal de la justicia administrativa. Así, clases determinadas que disfrutan exclusivamente de ciertos servicios deben pagarlos en su totalidad, pues no es justo que contribuya con la paga quien no goza del beneficio. No obstante, alguna categoría de ciudadanos está exenta, por razón natural, del pago; aunque participe del disfrute ó lo utilice exclusivamente.

El hombre y el contribuyente

Según la constitución, el deber cívico de pagar tributos para subvenir á los gastos públicos ni es una obligación absoluta, ni es un deber cuyo título sea meramente la ciudadanía ó la vecindad y cuya medida la voluntad arbitraria de los administradores.

El hombre siempre es hombre, y no pierde esta cualidad por su pobreza. Así, el infortunado que nada posee, que nada espera, que vive de un jornal eventual ó de un salario insuficiente, nada tiene que pagar en concepto de impuesto á pesar de lo que los servicios municipales le son debidos gratuitamente como gratuitamente se es debida la justicia ante los Tribunales.

El minimum de todo impuesto

Existe, pues, cierta porción de bienes que, sin derogar las leyes de la naturaleza y sin hacer agravio á la humanidad, no debe ser materia de contribución, no puede ser materia impunible. Esta porción es la estrictamente necesaria para vivir, es la congrua de la existencia y es la legítima social del proletariado.

Lo favorable debe ser ampliado

Este principio, que ya ha obtenido su reconocimiento y la aplicación le-

gal cuando se trata de la propiedad inmueble, al distinguir para los efectos de la tributación, entre el producto bruto y la renta líquida, las deducciones por huecos y reparos, la resta á favor de circo, plazas de toros, edificios destinados á ser utilizados por la industria, beneficios industriales de las sociedades por acciones etc. merece que se consagre á favor de la clase asalariada declarando intangible el salario.

Efectos morales

Con lo que no solo se realizará un acto de justicia sino que habremos contribuido al incremento de la riqueza privada, evitando los males que trae consigo toda contribución sobre el salario, y no habremos contrariado la naturaleza que al recompensar suficientemente á los hombres de sus fatigas los hace laboriosos. De lo contrario, si nos oponemos á la justa recompensa del trabajo, cercenándole parte de su ordinaria retribución por medio de tributos, crearemos en el desheredado la aversión laboriosa y su disipación moral en perjuicio de todos.

Moderación en los gastos

Y puesto que con el sistema actual cada gasto es una violación de la equidad que debe presidir en los cargos, la razón demuestra que á mayores gastos corresponderá mayor cantidad de injusticia y que aquella exige, pues, la moderación de los mismos, que excluye todo aumento que no venga acompañado del recurso correspondiente levantado sobre los contribuyentes privilegiados con absoluta exclusión de los vecinos que no tienen otros medios de vida que el salario ó jornal, bien corto, bien insuficiente y bien incierto en la actualidad.

Así, mientras viene la aprobación del reparto deben quedar inactivos los aumentos; y si no se obtuviere, proponemos que rija el presupuesto de 1905, ó sea, el actual sin modificación alguna.

Palma 16 de Agosto de 1905.

FRANCISCO GARCÍA ORELL.

LUÍS MARTÍ.

Salmerón en Barcelona

En el Apeadero

Desde media hora antes de la llegada del expreso de Madrid, en los alrededores del Apeadero del paseo de Gracia, se apiñaban una gran muchedumbre, deseosa de saludar al ilustre jefe de la Unión Republicana.

En la plazuela veíanse cuatro carruajes ocupados por niñas vestidas con trajes de República.

En el andén numerosos correligionarios del Sr. Salmerón aguardaban su llegada. Entre ellos recordamos á los Sres. Lletget, Calvo, Palma, Puig de Asprer, Martínez Cartagena, Payá, Uled, Bru y casi todas las personas significadas de la Unión Republicana en Barcelona.

La llegada

Cuatro minutos antes de la hora señalada, llegó al Apeadero el expreso de Madrid.

Al descender el Sr. Salmerón del vagón, acompañado de su hijo D. Pablo, fué aclamado por cuantos en el andén se encontraban.

El ilustre viajero, después de corresponder á los saludos de que fué

objeto, salió de la estación entre su hijo y el Sr. Giner de los Ríos, y seguido de todos aquellos que le habían esperado en el andén.

Una vez en la calle de Aragón, don Nicolás montó en un coche en compañía de su hijo y de los Sres. Lerroux y Giner de los Ríos.

Entonces se produjo en la multitud un movimiento de expectación, y una ovación delirante, frenética, resonó en todo el paseo de Gracia.

El Sr. Salmerón, de pié en el carruaje, saludaba á aquellos millares de personas que agitaban sus sombreros y gorras, aplaudiendo y vitoreando.

En marcha

Seguidamente, y en medio de la compacta muchedumbre que le rodeaba, púsose el carruaje en marcha, avanzando trabajosamente por el paseo central de la anchurosa vía.

Al pasar junto á los coches que ocupaban las niñas republicanas, el señor Salmerón las saludó, y entonces un diluvio de flores inundó el carruaje.

La multitud, incesantemente, aplaudía y vitoreaba con entusiasmo al jefe de la Unión.

Junto al coche en que iba el señor Salmerón, ondeaba una bandera roja con este epigrafe: «Viva la Unión Republicana!»

En uno de los bancos del paseo, varias ciudadanas desplegaron, al paso de la manifestación, un lienzo, en el que se leía: «Viva la r. p. b.»

A todo lo largo del trayecto, un numeroso público presenció el correcto y ordenado desfile, descubriéndose al paso del Sr. Salmerón.

El Sr. Rodríguez Méndez

Al llegar la manifestación frente al domicilio del sabio catedrático de Medicina Sr. Rodríguez Méndez, quien desde uno de los balcones, acompañado de su distinguida familia, presenciaba el desfile, la muchedumbre que seguía al Sr. Salmerón, prorrumpió en estrepitosos aplausos vitoreando al ilustre ex-rector.

El Sr. Rodríguez Méndez saludó cariñosamente á los manifestantes.

Vivas, aplausos y palomas

El carruaje continuó su marcha pausadamente, siempre rodeado de la multitud entusiasta que aplaudía de continuo, dando vivas á la Unión Republicana y al Sr. Salmerón.

La manifestación fué creciendo, llegando á formar una masa compacta que se extendía por el arroyo central y andenes laterales del paseo.

Sobre aquella ola humana se destacaba la austera figura del sabio filósofo, quien, con la cabeza descubierta, saludaba á sus correligionarios que le aclamaban incesantemente.

Abriéndose paso á mucha costa, llegaron junto al carruaje varios individuos que conducían cestas de mimbres, las cuales destaparon dando suelta á gran número de palomas.

El entusiasmo entonces no tuvo límites, y los aplausos y los vítores se sucedieron sin interrupción hasta la llegada al hotel Colón, donde el ilustre republicano se hospeda.

En el hotel

En uno de los saloncillos del piso principal del hotel aguardaban al señor Salmerón los señores Borrell y Sol, Serrallana, Selvas, Moles, Bastardas, Calvo, López, Costa, Magriñá, Cañellas, Palau y otros.

En la plaza de Cataluña y frente á la puerta del hotel, numerosos grupos que fueron engrosando rápidamente, se veían estacionados, aguardando también la llegada del ilustre viajero.

Al aparecer el carruaje que conducía al Sr. Salmerón, aquellos grupos le saludaron con una prolongada salva de aplausos.

El Sr. Salmerón se apeó del coche, y atravesando difícilmente por entre aquella masa humana, subió con el ascensor al piso principal, donde se le tenían reservadas sus habitaciones.

Después de estrechar la mano de los amigos y personas que le saludaron cariñosamente, el sabio catedrático de la Universidad Central, accediendo á los deseos de sus correligionarios que con insistencia le solicitaban, se asomó al balcón para dirigir la palabra á la multitud.

Habla el señor Salmerón

El espectáculo que ofrecía entonces la plaza de Cataluña era imponente y hermoso.

Miles de manos aplaudían y agitaban pañuelos, resonando por todos los ámbitos de la plaza vivas y aclamaciones.

El señor Salmerón, sin demostrar cansancio, impuso con la mano silencio, y dijo:

«—Una vez más el voto consciente y libre de los republicanos de Barcelona estrecha los indelebles vínculos que me ligan con esta hermosa y culta Cataluña.

Es de agradecer que pongáis el mayor empeño en la instauración del régimen de que depende la regeneración de la patria. (Aplausos).

Vosotros habéis llegado á ser un dechado de pueblos democráticos, que, sobre la base del amor al trabajo y la cultura que emancipan de la servidumbre y engendran la integridad de carácter en las masas, y hacen que se afirme la soberana voluntad del pueblo, haréis que caiga el régimen caduco que ha traído á España días luctuosos, desmembrándola de más en más, llenándola de vergüenza y haciendo que se levante en el alma española viril esfuerzo para fundir voluntades y rendir un tributo á las enseñanzas de la patria. (Grandes aplausos).

El voto que vais á depositar en las urnas confirmará la voluntad de esta ciudad, y juntándose con la expresión de su voluntad que harán Zaragoza, Madrid, Sevilla y otras muchas ciudades de España, demostraréis ante el país y á la faz del mundo, allí donde la cultura implica la libertad de juicio, cuánto vale y representa esta viril protesta contra el régimen monárquico.

La frecuencia con que se apea á los comicios, evidencia la inestabilidad del régimen imperante.

Vuestra perseverancia y la fuerza de vuestros votos le han debido confirmar que con vosotros está la patria y la vida, y con él va sólo el germen de la muerte. (Grandes aplausos).

Vamos á luchar ahora en los comicios, vamos á afirmar la aspiración incontrastable de la España republicana y prepararse en esta contienda el ánimo para poder luego, cuando llegue el caso oportuno, esgrimir los brazos y las armas con las cuales derroquemos el régimen. (Estrepitosos aplausos y entusiastas aclamaciones).

Vamos á hacer una obra de justicia y á afirmar en definitiva una institución libre en la patria española.

No nos mueve el odio hacia el régimen que tanto daño causara á la patria en períodos seculares; no abrigamos en el fondo de nuestra alma sino amor hasta para nuestros propios adversarios, que como véis, sólo al pasar la vista por esta inmensa muchedumbre (aludo á la mucha policía que hay), se empeñan en presentarnos como incapacitados para ser ciudadanos libres en un país libre.

Nosotros somos fieles guardadores del orden y estamos dispuestos á ofrecer siempre ante el país estos grandiosos espectáculos, presentando no sólo á España sino ante el mundo, la prueba concluyente y acabada de que en esta hermosa y democrática Barcelona no se necesita otra guarda del orden que nuestro respeto á nuestra propia dignidad y el amor que profesamos á los ideales republicanos. (Aplausos).

A separaros ahora con orden, respondiendo al majestuoso acto que acabáis de realizar.

(El Liberal de Barcelona).

MAHÓN

Comité de Unión Republicana

DE MAHÓN

ELECCIONES

Los trabajos preliminares de la elección que tendrá lugar el día 10 de Septiembre próximo para diputados á Cortes se verifican en el casino de «Unión Republicana» y rogamos á nuestros amigos que asistan á dicho centro todas las noches para tomar parte en aquellos trabajos.

Este Comité espera que sus ruegos serán atendidos y su modesto esfuerzo secundado por todos los demócratas del distrito.

Por el Comité de Unión Republicana de Mahón.—Francisco Garcia, Vice-Presidente.—Lorenzo Miguel Preto, Secretario.

Mañana, día 8, á las 9 de la noche tendrá lugar en el local conocido por S'era d' es deume situado en la parte superior de la calle de la Infanta, un meeting de propaganda electoral republicana.

¡¡¡REPUBLICANOS!!!

¡Ya no estamos solos!; ¡Es hora ya de que lo sepáis!

Expontaneamente, por su propia cuenta, por su libre voluntad y despierta conciencia han llegado hasta nosotros personas serias, caballeros formales, menorquines amantes de su país, á decirnos estas palabras.

¡Oídlas bien, Republicanos!

«No queremos ser por más tiempo engañados; no queremos ser cómplices de la burda trama, en mala hora tegida, por los farsantes políticos».

Lo esperábamos, por que sabíamos mejor que esos directores del microscópico comité liberal, lo que pensaba y lo que quería el hijo del Ministro de la guerra.

Es más, D. Fernando Weyler se presenta también diputado por Ocaña, en donde tiene asegurada la elección.

De salir triunfante en ambos distritos ¿sabéis cual de ellos había de ser el sacrificado, el despreciado, el abandonado á los sacrificios de una nueva lucha electoral? Pues había de ser el distrito de Menorca.

Esto no lo sabían, ni se lo habían podido imaginar los míopes en política, Mercadales y Orfilas; Victórys y Tallavulls.

De modo que después de haber hecho Menorca renuncia de sus derechos civiles en manos de un Teniente, este la hubiera tratado tal y como se merecía.

Con este refuerzo y con la indiferencia que cunde á pasos agigantados entre las filas de los contrarios al ver la burla de que habían sido objeto los electores del partido conservador, con promesas que no podían cumplirse, para arrancarles el voto, lo más sagrado que puede apreciar el hombre que en algo se estima, el ridículo en que caerán los señores del pacto, será es, pantoso; y esos abejarrones que han ido toda su vida picoteando de flor en flor, tendrán que oír la estridente risotada que el público en masa dejará escapar.

Arriba corazones! ¡A votar, á votar todos la candidatura de D. Geronimo Pou!

Sabemos positivamente que don Fernando Weyler se halla en Ocaña al frente de sus electores haciendo valiosos trabajos electorales.

De tal manera ha visto como estaba este distrito que no se ha atrevido á presentar por miedo al ridículo en que lo metieron los del comité liberal dinástico de esta población.

¿Quién pagará los vidrios rotos?

D. Fernando Weyler ni viene, ni paga los gastos electorales.

Esto significa en la alta política, una retirada digna y honrosa.

¿Qué hizo el partido republicano, cuando D. Mario Méndez se expresó en iguales términos?

Descartarlo de la lucha y poner otro en su lugar.

¿Que harán los monárquicos en es-

te caso? ¿Continuar en su terquedad? ¿Nombrar a otro? ¿Retirarse?

El tiempo lo dirá.

Varios de nuestros correligionarios han recibido carta de nuestro buen amigo D. Rafael Prieto y Canles, candidato que fué por Menorca tantos años á satisfacción del partido, recomendándoles que sea quien fuere el candidato republicano que se presente, lo apoyen con todas sus fuerzas, pues opina que este distrito debe continuar siendo siempre republicano.

No hubiéramos hecho mención de lo dicho, si cierto empleado de telégrafos, recientemente llegado á Mahón, abandonando el destino que el Gobierno le tiene confiado, puesto que en esta época no ha podido obtener permiso para ello, no hiciera una activa propaganda bajo la sombra de D. Rafael y sin autorización suya en favor de la candidatura contraria á la de D. Geronimo Pou.

Movilización militar. — Primera reserva. — La paz pelagra — Las urnas en peligro — La monarquía en peligro — Orfila en peligro — Mercadal en peligro — Ridículus mus. — Cabanillas, cabanilles, cabanillos.

«Palma etc.

Mañana 8 llegan un cabo y ocho guardias civiles de Caballería para guardar el orden en el día de las próximas elecciones.»

¿Un cabo y ocho guardias? Se acabó la guerra.

AL SEÑOR ORFILA

Invitamos al señor Orfila á que señale día para celebrar con él una reunión pública en que podamos discutir, con toda cortesía, los respectivos puntos de vista de republicanos, y liberales y conservadores unidos.

No es en el anónimo de una gaceta, sin firma ni autoridad, donde puedan trazarse ciertas cosas. Una reunión mixta de republicanos y monárquicos podrían servir de ilustración al cuerpo electoral y le orientarian hacia la mejor política. Invitamos, pues, al jefe de los conservadores y al señor Mercadal jefe del partido imaginario liberal para que nos digan si aceptan la invitación que les hacemos.

BATONCILLO DE HACIENDA

El ministro de Hacienda circuló una orden para que los empleados del ramo se abstuvieran de intervenir en la lucha candente de la política. Se nos denuncia que aquí tal orden no ha sido bien acogida por los empleados de la Delegación de Hacienda. Es un nuevo argumento que haremos llegar á oídos de Echegaray y de Semir, siquiera para que comprendá que los republicanos no somos tontos.

Mañana por la tarde tendrán lugar las anunciadas regatas á la vela y al remo; en las últimas tomarán parte las bonitas canoas «Bella Mahonesa» y «Consey» cuyos tripulantes en el día de hoy se estaban ejercitando en aguas de este puerto.

En el *Cos Nou* se celebrarán carreras de caballerías.

La banda del Regimiento de Mahón tocará por la tarde de cinco á seis y media en el paseo de la Alameda, y

la Municipal tocará por la noche en el paseo de Isabel II.

El lunes fueron aprehendidos por los carabineros en las playas de *Son Saura* (Ciudadela), catorce bultos de tabaco de pota, una embarcación y cinco hombres que la tripulaban.

El gremio de maestros barberos anuncia que mañana festividad de la Virgen de Gracia, cerrarán sus puertas á las cuatro de la tarde.

Con motivo de la festividad del día, mañana se dará un socorro extraordinario á los pobres que ampara la Asociación de Beneficencia Domiciliaria de esta ciudad.

En la calle de Baenaire tendrá lugar esta noche una verbena.

Se celebrarán en ella varios festejos populares, se soltarán algunos globos, y la calle estará profusamente iluminada con arcos voltaicos.

Los cinematógrafos instalados en esta ciudad se preparan para dar durante estos días una porción de sesiones, presentando en ellas todas las novedades con que cuentan.

En el Pabellón «Nicolás» se darán cada día varias sesiones desde el anochecer.

En el de «El Consey» se darán esta noche de las ocho y media en adelante, mañana una de las 8 á las 9, no pudiendo dar más por tener que celebrarse baile en dichos salones.

Esta noche de nueve á once tocará en el paseo de Isabel II la Banda Municipal.

Escuela Libre del Barrio 16

Demostración del alta y baja de alumnos ocurrida durante el próximo pasado mes de Agosto.

Tenía alumnos en 1.º de Agosto	237
Altas	12
Suma	249
Bajas	17
Quedan	232

—CAJA—

Balance del mes de Agosto

DEBE	
Fondo en 1.º de Agosto	78.97
Recaudación cuotas alumnos	151.35
Id. protectores	24.25
Id. protectores de Alayor	17.35
<i>Donativos</i>	
De la comisión administrativa de la Escuela	88.20
De un fracmasón	1.25
De un católico	1.75
Varios donativos	7.75
Total	370.87

—HABER—

Gastos por varios conceptos segun recibos durante todo el mes de Agosto 367.14

Quedan en caja en 1.º de Septiembre 3.73

Hemos recibido el primer cuaderno de EL CONSULTOR DE LOS BORDADOS, Revista quincenal de dibujos modernos para bordados y labores de señora, que ha visto la luz pública en Barcelona, á la cual aseguramos larga

y próspera vida, y felicitamos cordialmente á su Empresa por la importancia de sus artísticos dibujos.

De seguir por el camino emprendido juzgando por el ejemplar que tenemos á la vista, no dudamos que la mentada publicación se pondrá al frente de todas las de su especialidad.

Sen imos no podernos detener hoy haciendo un resumen general de los elegantes modelos que contiene el cuaderno aludido, pero bastará decir que consta de dos grandes pliegos de dibujos, uno para bordados en blanco y otro para labores de adorno con su hoja de texto y cubierta de color.

Recomendamos eficazmente á las señoras Maestras Bordadoras, Profesoras de bordados y á todas las señoritas de buen gusto, tan útil y económica «Revista» que se suscribe en Barcelona, calle del Pino, número 16.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Palma 6, 18'00.

Mañana saldrá para esa el primer teniente de alcalde de este Ayuntamiento y consecuente republicano señor García Orell acompañando de varios correligionarios.

Susúrrase que D. Fernando Weyler retirará su candidatura por Menorca.

En Palma reina gran entusiasmo por saber el resultado de la elección, cruzándose muchísimas apuestas de doble contra sencillo á favor del triunfo del señor Pou.

Corresponsal.

Madrid 7, 9'00.

Barcelona.—Se han reunido siete sociedades las cuales acordaron fundar un centro cuyo fin será contrarrestar la propaganda anarquista.

Madrid 7, 9'50.

Aumentan los incidentes y protestas por causas electorales.

En Madrid y Barcelona el triunfo de los republicanos es segurísimo.

Madrid 7, 10'35.

Un telegrama recibido de Alemania dice que la epidemia del cólera aumenta de una manera alarmante habiendo ocurrido nuevos casos seguidos de defunción.

4 á 8 ptas.

por día
Se desean personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta, simple y rápida, trabajo seguido todo el año á domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos vuestro trabajo.
Dirigirse: Compañía LA COLMENA, X. X. X. 5, Calle Elisabets.—Barcelona.
Representante en esta, D. JOSE PONS OLIVES.

Imp. de Fabregues, á cargo de Ribé.

GRAN REVOLUCION

EN LOS MEDIOS DE CONSERVAR

FACIL Y ECONÓMICAMENTE FRESCAS

las verduras y otras sustancias alimenticias

PATENTE REGISTRADA

En el escaparate del colmado **LA COLONIAL**, Plaza del Carmen, núm. 13, están expuestos potes de cristal llenos de tomates al natural de la cosecha de este año, que se conservan herméticamente cerrados sin soldadura.

Las ventajas de este sistema de potes son las siguientes:

- 1.º Limpieza del envase, que por ser de cristal no comunica el menor malgusto a las sustancias conservadas y evita los cólicos que suelen ocasionar las utilizadas en potes de hojalata a causa de las sales y metales que se emplean en la soldadura.
- 2.º Desde el exterior se ve si la sustancia está en buen estado.
- 3.º Para poder usar el contenido del pote, basta destornillar la tapadera. Si no se consume toda la sustancia, se vuelve a cerrar el envase.
- 4.º Vaciado y limpio el pote, se guarda, con todos sus accesorios, para volverse a llenar a voluntad sin mas trabajo que enroscarse bien la tapadera y hervir el pote.
- 5.º Por su baratura, esta clase de potes están al alcance de todas las personas, por pobre que sea la familia, pudiendo por sí mismas llenar el envase de cristal, cerrarlo y hervirlo en el fogón de la cocina de casa, saliendo por lo tanto sumamente económico.
- 6.º En este pote se pueden igualmente conservar judías verdes, pimientos, albaricoques, melocotones, ciruelas, manzanas, peras, alcachofas, carnes y pescados de todas clases; miel, manteca, jaleas, y en general toda clase de alimentos que no pueden conservarse al aire libre por varios días.

En el colmado "La Colonial" se venden potes llenos y vacíos